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La vida es movimiento:
éNos movemos?

«Nuestra naturaleza esta en movimiento. El
reposo absoluto es la muerte»

Blaise Pascal

«Denme espacio y movimiento y les daré un
mundo»

René Descartes

Hoy es el dia de la mudanza, y Fiti e Ifiaki, desde bien temprano se ponen en movimiento. Pues de esto te
vamos a hablar en este tema, del movimiento.

Y como, segun se dice, el movimiento se demuestra andando, empecemos.

Imagen en Wikimedia commons de Toni Grappa.
Licencia cc


https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Blender3D_gp_animation.gif
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/deed.en

Si consideramos como sistema de referencia el automovil,
como la arafa estd sobre él, desde su punto de vista no se
estard moviendo, porque siempre "se ve" a la misma distancia
de la arafia.

Puedes encontrar muchos ejemplos similares a éste, en los
gue hay o no hay movimiento seguin qué sistema de referencia
se tome. Por ejemplo, imagina que estas en un autobus que va
por una carretera recta. En el asiento de al lado hay un
pasajero, sentadito en su asiento ¢Se estd moviendo ese pasajero?

| Mostrar retroalimentacion |

La respuesta es: "Segun". Con respecto a la carretera, si que se estd moviendo, pero
con respecto a ti estd en reposo, no se mueve.
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Un sistema de referencia (S.R.) es un punto que tomamos como fijo y desde el que
estudiamos si el cuerpo se mueve o no.

Un cuerpo estd en movimiento si cambia su posicion respecto de un sistema de
referencia.

Corprueba o grreraico

Autoevaluacion

1. {Se mueve una persona que va sentada dentro de un tren en marcha? Elige la respuesta
mas adecuada.

O No porque esté sentada y no se estd moviendo.
O Si, el tren estd en marcha y por tanto se estd moviendo.
O

Depende de cual sea mi sistema de referencia, si es el asiento del tren, estara parado,
pero si es una estacién, estard en movimiento.

@ No es la mas correcta, alguien podria verla desde fuera y diria que se estéi
i moviendo. ;
@ No es la mas correcta, su companera de asiento la ve quieta.
Muy bien, has elegido la respuesta mas correcta, depende del punto de§
i observacion, es decir, del sistema de referencia que elijamos. ;

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta



https://pixabay.com/en/trolley-bus-two-love-watch-1043230/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

2. El profesor esta sentado en una silla en el patio del colegio. ¢Alguien podria decir que se
esta moviendo?

O No, nadie podria decirlo.
(O Si, alguien que lo observa desde fuera de la Tierra.

@ ¢Seguro? Piensa que el patio del colegio esta en la Tierra y que... la Tierra sei
i mueve éno? ;

Efectivamente. Desde fuera de la Tierra podriamos ver que la Tierra se mueve vy, |
i con ella, el profesor. :

Solucion

1. Incorrecto
; 2. Opcion correcta ;

3. ¢Hay alguien absolutamente quieto en la Tierra? Piensa bien la respuesta, yo me muevo,
iy tu?

O  si, cuando estamos parados estamos quietos.

O No, todos nos movemos ya que la Tierra se mueve.

@ No es correcto, la Tierra estd en movimiento, itiene tiene dos movimientos:§
i rotacion y traslacion! Y todo lo que hay en ella se mueve con ella. ;

; Muy bien, se nota que lo has entendido perfectamente. Al moverse la Tierra todos :
i NOS Movemos. :

| Solucién
i 1. Incorrecto
i 2. Opcidén correcta

Pero el sistema de referencia no sélo nos sirve para saber si algo se mueve o no. Nos va a permitir estudiar
los movimientos "de verdad". Normalmente, no nos conformamos con saber si algo se mueve o0 no éno es
cierto? Queremos saber "hacia donde se mueve" y "como de deprisa se mueve", por ejemplo.

Pues estas cosas dependen del sistema de referencia que elijamos para estudiar el movimiento.



2. Al andar se hace camino
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Caminante, son tus huellas
el camino y nada mas;
caminante, no hay camino,
se hace camino al andar.
Al andar se hace camino

y al volver la vista atras

se ve la senda que nunca
se ha de volver a pisar.

Antonio Machado
(Sevilla 1875 - Collioure (Francia) - 1939)

Ya lo decia el poeta.

iY qué razon tenia! Cuando tengas ocasion, detente a observar lo cerros del campo y verds cuantas
veredas se han hecho a base de pasar una y otra vez por el mismo sitio...

De eso te vamos a hablar en este apartado... de caminos, de veredas, de... trayectorias.
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2.1. Trayectoria AR

A

Si un cuerpo que se mueve fuese dejando un rastro, iria dibujando una linea; una linea formada por todos
los puntos por los que va pasando. Esa linea es |la trayectoria del movimiento.

[npoortante

La trayectoria es la linea imaginaria que "dibuja" un cuerpo al moverse.

I— i

Hay muchas trayectorias que quedan marcadas: una carretera, la via de un tren, un rio, una vereda, la
estela de un avidn... son "lineas" que marcan el sitio por donde se mueve o se ha movido un cuerpo.

Iméagenes en Pixabay de hobpic, Unsplah, Hans , Unsplash, nguyentuanhungy Digihanger . Dominio publico

Pero lo normal es que un cuerpo se mueva "sin dejar rastro" de por donde pasa; por eso decimos que la
trayectoria es una linea imaginaria.

- Curiosidad =

La importancia de las trayectorias

Predecir trayectorias es algo que hacemos continuamente, sin
darnos cuenta. Sin ir mas lejos, por ejemplo, cuando pensamos
cual es el mejor camino para ir de un sitio a otro. Pero claro, no

hacemos célculos para eso éverdad? Tampoco hace célculos el —
futbolista cuando "calcula" la trayectoria del balén antes de lanzar f T

un penalti, o el piloto de féormula 1 cuando piensa la "trazada" de e ‘

una curva.

Otras veces si que son necesarios calculos, y calculos muy Imagen en Pixabay de

importantes. Piensa, por ejemplo en la importancia de calcular peggy Marco. Dominio publico
bien la trayectoria que debe seguir un cohete que se dirija a la

estacién espacial internacional. O la trayectoria que va a seguir

un huracédn, como las de la imagen de abajo, donde puedes ver algunas de las posibles
trayectorias que se calcularon para el movimiento del huracan Ernesto en Agosto de 2012.
La linea blanca marca su trayectoria real, bastante desviada respecto a las previstas.



https://pixabay.com/en/forest-path-mood-park-forest-away-979292/
https://pixabay.com/en/serpentines-twisting-winding-road-931717/
https://pixabay.com/en/gleise-railway-narrow-gauge-railway-113404/
https://pixabay.com/en/river-bed-canal-landscape-river-1081967/
https://pixabay.com/en/fireworks-hanabi-colorful-night-74678/
https://pixabay.com/en/red-arrows-farnborough-air-show-108307/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
https://pixabay.com/en/sport-movement-leisure-competition-1020020/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

Imagen en Wikimedia commons de Richard J. Pasch, Mike Fiorino,
and Chris Landsea.

Dominio publico
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La trayectoria que sigue un cuerpo puede ser bastante complicada; piensa, por ejemplo, en la trayectoria
que sigue una abeja mientras vuela. Pero también hay movimientos cuyas trayectorias son muy sencillas,
faciles de estudiar: rectas, circunferencias o parabolas son las mas sencillas.

La luz del laser describe un La rueda de la noria describe un Los chorros de esta fuente describen un
movimiento rectilineo movimiento circular movimiento parabdlico

Imégenes en Pixabay de mikegi , DomCarver , KRiemer . Dominio publico

Cornprueba o grreraic/o

Autoevaluacion

¢Cuadl crees que sera la trayectoria de los movimientos que se indican en la tabla? Escribe
la letra que corresponda en cada caso: aleatoria (A), rectilinea (R) , circular (C), parabdlica

(P).

Un ascensor que sube desde el bajo a la 42 planta

Una mosca que vuela por la habitacion.

Un satélite dando la vueta alrededor de laTierra

Una pelota de baloncesto cuando se lanza un triple

N

El extremo de las manecillas del reloj



https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Ernesto2006modelspread.png
https://en.wikipedia.org/wiki/Public_domain
https://pixabay.com/en/disco-laser-rays-dance-celebrate-1486113/
https://pixabay.com/en/coachella-ferris-wheel-big-wheel-1083735/
https://pixabay.com/en/fountain-water-games-water-wet-819594/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
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2.2. Posicion gr-l A==\

A
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Cuando vamos a estudiar un movimiento, ademas de la trayectoria, lo que nos interesa es conocer
donde se encuentra el movil (el cuerpo que se mueve) en cada momento, para poder calcular qué
distancias recorre y en cuanto tiempo lo hace.

Para eso necesitamos expresar matematicamente dénde esta el cuerpo, su posicion. Y para hacer esto
necesitamos elegir el sistema de referencia. Conocer la trayectoria nos va a permitir hacerlo; vamos a
situar sobre la trayectoria el sistema de referencia para estudiar el movimiento.

Para ello tendremos que hacer dos cosas:

@ Elegir un punto de la trayectoria como origen del sistema de referencia. Este punto sera la
posicion 0.

@ Para indicar a qué lado del origen estd el cuerpo se emplean los signos + y -. En general se
considera positiva la posicion cuando se aleja del sistema de referencia hacia arriba o hacia la
derecha y negativo en caso contrario.

Pulsa para acceder al video

Imagen y recurso de elaboracion propia

Haciendo clic en la imagen puedes ver un video que te explica paso a paso cdmo se hace.

Una vez establecido el sistema de referencia, para indicar la posicion del mévil, basta decir la distancia
que lo separa del origen (signo incluido).

¢

Irpoortante —

Al lugar que ocupa el cuerpo sobre la trayectoria, respecto del sistema de
referencia, en cada momento, se le llama posicion.

I |

Ejercricrio resuelto

Por ejemplo

En la figura se muestra la trayectoria que estan describiendo tres bolas (las tres describen
la misma). Las distancias se miden en metros.



https://www.youtube.com/watch?v=QEt4y1dMEYc

Elaboracién propia

¢Qué posicion ocupa cada bola en el momento que muestra la imagen?

| Mostrar retroalimentacién |

En el momento que muestra la imagen, las posiciones que ocupan son:

@ La bola verde esta en la posiciéon - 9 m.

@ La bola azul estd en la posicibn 0 m (estd en el origen del sistema de
referencia).

@ La bola amarilla estd en la posicién 3 m.

La posicidn se suele representar mediante la letra “e” (aunque también suelen usarse las letras "x" y "r")
y, como ya sabes, en el Sistema Internacional se mide en metros (porque, al fin y al cabo, no es mas
que la distancia hasta el origen del sistema de referencia, una longitud).



1. Yo me muevo, ¢y ta?

i)

3(1 fare)

A
Lo primero que tenemos que saber si queremos estudiar el movimiento de un cuerpo es
cuerpo se esta moviendo o no éno crees?

. Si ese

Ejercic/o resuelto

Esto parece sencillo pero... quizas no lo sea tanto. Observa el video

http://www.youtube.com/embed/RMMH91rNX4U

El Movimiento ...

Video de Orlandogoras en YouTube
¢Se mueve la arafia o no? Pues depende:

@ Con respecto al automdévil, la arafia no se mueve, ya que estd encima de él.
@ Pero si nos fijamos en el arbol la arafa se estéa moviendo, alejandose de él.

Y es que las cosas se mueven o no se mueven segun desde el punto de vista que las veamos. El
movimiento es relativo.

Siempre que decimos que algo se estd moviendo o que algo estd en reposo, quieto, sin moverse, lo
hacemos refiriéndolo a "algo", a una cosa (un objeto, un cuerpo) que suponemos que esta quieto. A
ese "algo" lo Ilamamos sistema de referencia.

Reflexiona

En el ejemplo del video, si consideramos un sistema de

referencia externo al automavil (como es el arbol), respecto a
él, la arafia se esta desplazando.

|
—


http://www.youtube.com/embed/RMMH91rNX4U
https://www.youtube.com/watch?v=RMMH91rNX4U
https://www.youtube.com/watch?v=RMMH91rNX4U

Diferencia entre trayectoria, distancia recorrida y desplazamiento

La trayectoria es la linea que describe un cuerpo en movimiento respecto a un sistema de
referencia.

La distancia es el espacio que recorre un cuerpo en movimiento, la longitud de la
trayectoria que recorre.

El desplazamiento es la diferencia entre dos posiciones determinadas, es decir la
posicion final menos la inicial, es un vector como los que estudiamos en el tema

anterior.
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Mugl Ury E y mide (mddulo) 745,54 m

Pulsa para ampliar
Imagen elaboracién propia

desplazamiento no es lo mismo que la distancia recorrida. Entre ellos hay varias
diferencias importantes:

La distancia recorrida siempre es positiva, pero el desplazamiento puede ser
positivo o negativo.

La distancia se recorre sobre la trayectoria. El desplazamiento no tiene nada que
ver con la trayectoria, solo con las posiciones inicial y final.

Dos cuerpos pueden hacer el mismo desplazamiento por trayectorias diferentes y
recorriendo distancias diferentes.

Observa la imagen de Google maps que nos indica dos trayectorias diferentes (azul y
gris) para ir desde la posicion de inicio A hasta la posicion final B, recorriendo distancias
distintas pero efectuando el mismo desplazamiento (ambas permiten ir de A hasta B).

Si haces clic en ella, la podras ver a mayor tamaiio.

Una explicacion algo mas complicada pero muy visual e interactiva la tienes en la siguiente
aplicacion de geogebra de Rafael Cabrera, donde queda muy claro que el
desplazamiento es una magnitud vectorial.

P-_ ——


http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_nnfo6u/CT2_B3_T2_contenidos_2021_v01/desplazamiento.JPG
https://www.geogebra.org/m/JRVkChxx

Como ves, normalmente desplazamiento y distancia recorrida no coinciden. Pero...

Inportante

Cuando la trayectoria es rectilinea y el movimiento no cambia de sentido, el
desplazamiento coincide con la distancia recorrida, pero con signo (+ ¢ -).

Puedes verlo mejor con la siguiente aplicacion de Rafael Cabrera (licencia commons)

Desplaza los puntos sobre el sistema de referencia donde quieras y observa coémo varia el
signo del desplazamiento.

https://www.geogebra.org/material/iframe/id/SKfnVgNt/width/647/height/327/border/888888/r


https://www.geogebra.org/material/show/id/SKfnVgNt#share-popup
https://www.geogebra.org/material/iframe/id/SKfnVgNt/width/647/height/327/border/888888/rc/false/ai/false/sdz/true/smb/false/stb/false/stbh/true/ld/false/sri/true/at/auto

2.4. ... y al practicar se aprende 3r1 e\

A

i)

Los siguientes ejercicios te permitiran saber si has entendido bien la diferencia entre posicion,
desplazamiento y distancia recorrida...

Corprueba o grreraic/o

Autoevaluacion

1. Observa la siguiente trayectoria, en la que la distancia entre un cono y otro es de 40 m y
en el banderin consideramos el origen del sistema de referencia.

Imagen elaboracién propia

a. Escribe cual seria la posicidon de cada cono de izquierda a derecha (ten cuidado con
el signo):

| |1 |1 |1 1ol ]I I |1 | 1] |

b. Si un ciclista comienza a moverse desde la posicion -160 m, hacia la derecha, y
tarda 20 segundos en ir de cono a cono, completa la siguiente tabla en la que se
recoge el instante de tiempo en el que se encuentra en las diferentes posiciones.

Posiciéon | Tiempo
(m) (s)
-160

-120
-80

120
160
200

JUUUUOD0D0-

Cormprueba o grreraic/o "




2. Observa la siguiente trayectoria. Ahora, la distancia entre un cono y otro es de 100 my
el banderin sefiala el origen del sistema de referencia.

Imagen elaboracién propia

a. Escribe cual seria la posicion de cada cono de izquierda a derecha (ten cuidado con
el signo):

| |1 | 1] | 1] | 1] l101] | 1| |1 ||
| 1] 1] || 1] |

b. Si una persona comienza a caminar en la posicién 600 m, hacia la izquierda, y tarda
5 minutos en ir de cono a cono, completa la siguiente tabla, en la que se asocia a cada
instante de tiempo la posicidon que ocupa la persona:

Tiempo Posicion
(min) (m)

0
5
10
15
20
25
30
35

40
45
50

(000000

Corprueba o grreraico

3. De los dos ejercicios que acabas de hacer, éen cudl coincide el desplazamiento y la
distancia recorrida?. Mira la respuesta mas correcta.

(O En el primero, ya que la velocidad es siempre la misma.
(O  En el segundo, ya que la trayectoria estd bien definida.

. . 7
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2.3. Desplazamiento 3r-| A\

A

i)

Cuando un cuerpo se mueve, cambia de posicion a lo largo del tiempo. Si un cuerpo ocupa en un
instante determinado t; (instante inicial) una posicién determinada e; (posicidn inicial), y cierto tiempo

después, en otro instante tg (instante final) ocupa otra posiciéon e¢ (posicion final), entonces podremos
decir que el cuerpo se ha movido. ¢Légico, no?

Al tiempo que ha pasado entre t; y tf se le suele llamar tiempo transcurrido. Se calcula muy facilmente:

restando los dos tiempos, tf - t; (siempre el final menos el inicial, claro). Para representarlo se suele
emplear el simbolo /¢ :

At=t

Durante ese tiempo el mévil habra recorrido cierta distancia sobre la trayectoria, y habra efectuado
cierto desplazamiento /. .

final — fﬁnicr‘af

Posicion inicial

Pesplazamiento

116N final

Trayectoria
(lo que mide la linea verde
es la distancia recorrida)

Imagen elaboracién propia

En el siguiente video se explican muy claro las diferencias entre trayectoria, distancia y
desplazamiento.

https://www.youtube.com/embed/kXa3BRRdIH8

Cinematica ...

Video de Cinematik3D en YouTube

[rportante



https://www.youtube.com/embed/kXa3BRRdIH8
https://www.youtube.com/watch?v=kXa3BRRdIH8
https://www.youtube.com/watch?v=kXa3BRRdIH8
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@ iLo siento! ¢Has leido algo sobre la velocidad en este apartado? .... Pues eso, la
i velocidad no tiene nada que ver con este asunto.

@ No es correcto, cuando la trayectoria no es rectilinea no coinciden trayectoria y
i desplazamiento.

iMuy bien hecho! Es correcto. Cuando la trayectoria es rectilinea y el movimiento
no cambia de sentido, es el Unico caso en el que coinciden la distancia recorrida y el
desplazamiento.

| Solucién

; 1. Incorrecto

; 2. Incorrecto

; 3. Opcidn correcta

Corprueba o grreraico

4. Observa la siguiente tabla de datos relativos al movimiento de una bola lanzada sobre
una superficie horizontal lisa.

Posicion (m)| Tiempo (s)
20 10
25 20
30 30
35 40
40 50
45 60
50 70
55 80
60 90
65 100
70 110

a) ¢En qué instante esta la bola en la posicion 50 m?
O Enelinstante t = 10 s.
O Enelinstantet = 55 s.
O Enelinstantet = 70 s

@ No, no. El instante t = 55 s ni siquiera esta en la tabla...

P




i ¥ ILlaro que sI! IMuy bien hecho! :

Solucion

2. Incorrecto

1. Incorrecto :
3. Opcidn correcta :

b) ¢Cuanto tiempo tarda la bola en recorrer 50 m?

O 10s
O 70s
O 100s

@ No es correcto. En el instante t = 70 s, la bola estd en la posicion e = 50 m, pero
i no ha recorrido aun 50 m, solo ha recorrido 30 m. ;

@ iFantastico! Como salié de la posicion e = 20 m, para recorrer 50 m tiene que
i haber llegado a la posicién e = 70 m, y eso lo consigue en el instante t = 110 s, pero
i como salié en t = 10 s, pues habran pasado exactamente 100 s.

| Solucién
; 1. Incorrecto :
; 2. Incorrecto :
i 3. Opcidn correcta :

Cornprueba o grreraic/o

5. Observa el siguiente movimiento. Teniendo en cuenta que el objeto va desde A hasta B,
contesta a las preguntas:

SISTEMA DE REFERENCIA

3s

ry
vy 1

o ]
A B

Elaboracién propia

a) éCual es la posicion inicial de la bola?

O 0m
O -30m
O 30m

coincidir con la posicion inicial. En este movimiento, por ejemplo, no coincide.

@ No es correcto. Recuerda que el origen del sistema de referencia no tiene porqué




Solucion

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto

O 9s
O 30s

@ iMuy bien! Tiene que recorrer 30 m desde que sale hasta el origen del S.R. Comoi
i cada 3 s recorre 10 m, pues tardara eso, 9 s. ;

@ No es correcto. A la velocidad que va la bola, en 30 s habré recorrido.... i300 m! !
i se habra pasado de largo. i

| Solucién
1. Incorrecto
i 2. Opcién correcta ;
i 3. Incorrecto ;
c) éCuanto tiempo tarda en llegar a la posicion 10 m?

O 12s

O 3s

@ Correcto. Para llegar a la posicidon e = 10 m, tiene que recorrer, desde el principio,
i un total de 40 m. Si tarda 3 s en recorrer 10 m, pues en total tardara 12 s.

tecla.

Solucion

1. Opcioén correcta
2. Incorrecto




Recuerda... el signo de la velocidad

VELOCIDAD DEL BARCO 4+

Cuando un cuerpo va hacia la parte positiva del

Imagenes de elaboracion propia a partir de imagen en Pixabay.

sistema de referencia, su velocidad es positiva

VELOCIDAD DEL BARCO ==

Cuando un cuerpo va hacia la parte negativadel
sistema de referencia, su velocidad es negativa

Dominio publico

/npooriance

RAPIDEZ VELOCIDAD

Concepto

Distancia recorrida Desplazamiento efectuad

0

Tiempo empleado Tiempo empleado

Tipo de magnitud Escalar Vectorial
Unidad m/s m/s
Signo Siempre positivo Positivo si el movil se desplaza en el

sentido positivo del sistema de referencia

MNegativo si el movil se desplaza en el

sentido negativo del sistema de referencia



https://pixabay.com/en/sea-condition-waves-boat-ocean-155221/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en

Solo en el caso de movimientos rectilineos en los que el mévil no cambie de sentido,
la velocidad y la rapidez coinciden ya que en estos casos coincide la distancia
recorrida y el desplazamiento efectuado.

I — e

Analiza con estos ejercicios como se calcula la rapidez y la velocidad

E/ercrcro reswelto

1. éCon qué rapidez se mueve el ciclista del primer ejercicio de
la autoevaluaciéon del apartado anterior?

| Mostrar retroalimentacion |

Nos dice el enunciado que el ciclista tarda 20 s en ir de cono a
cono. Por otro lado, también nos dice que /a distancia entre cono y
cono es de 40 m. Por tanto, el ciclista recorre 40 m cada 20 s, por
lo que su rapidez sera:

Imagen de MEC -ITE .
Licencia cc

mpm_distalda recorrida _ 40 m _ 7 ms

Ciempo empleado 20 s

Elaboracién propia

2. éCon qué rapidez se mueve la bola del Gltimo ejercicio de la autoevaluacion del
apartado anterior?

| Mostrar retroalimentacion |

iEn este caso, la distancia entre marcas es de 10 m, y la bola tarda solo 3 s en
' recorrerlos. Por tanto, la rapidez de la bola sera:

_ distarcia recorrida _ 1) m _
o ek S IS

3. éQué rapidez llevara una moto de GP que completa una
vuelta a un circuito de 4268 m en tan solo 1 minuto y 12
segundos?

| Mostrar retroalimentacion |



http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/

3. éVamos rapido o veloces? iadh AR

Activialaa! ole lectura “

éQué tal va la cosa? Seguro que muy bien éno? O... ¢Tal vez vamos
como las balas...?

En los dos primeros apartados del tema has aprendido
algunas cosas sobre los movimientos, en las que
probablemente no habias pensado nunca. Es absolutamente
normal. Ideas como sistema de referencia, trayectoria y
posicion las tenemos muy asumidas, forman parte de
nuestra experiencia cotidiana y no solemos reparar en ellas.

Pero hay otras palabras que a todo el mundo se le vienen a
la cabeza cuando piensa en el movimiento, y de las que aun
no hemos hablado... Nos referimos a palabras como
"rapido"”, "despacio" o "velocidad". Son palabras que todo
el mundo usa, pero... ésabemos lo que son? éSabrias calcular lo rapido que se ha movido
un coche? ¢(Estamos hablando de la misma cosa cuando decimos "rapidez" y cuando
decimos "velocidad"?

Imagen en Pixabay de e-zara.

Dominio publico

En este apartado vas a encontrar respuesta a estas preguntas.

- J

En nuestro lenguaje cotidiano no distinguimos entre velocidad y rapidez. Pero los cientificos, que
son tan quisquillosos, si que necesitan diferenciarlas. Y es que, en realidad, no son la misma cosa, aunque
si se parezcan un poco.

En este video se te explican ambos conceptos.

https://www.youtube.com/embed/ATaQ2]D5fd0

Cinematica 3D: Rap...

Video de Cinematik3D en YouTube



https://pixabay.com/en/turtle-marine-giant-tortoise-177661/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
https://www.youtube.com/embed/ATaQ2JD5fd0
https://www.youtube.com/watch?v=ATaQ2JD5fd0
https://www.youtube.com/watch?v=ATaQ2JD5fd0

' La distancia que recorre la moto es la longitud del circuito,
— s | 4268 m. El tiempo que tarda en hacerlo es 1 min y 12
Imagen en flickr de Fiat ' segundos, pero no podemos emplearlo asi, sino que lo
tenemos que expresar en segundos. Como 1 minuto tiene 60
s, en total el tiempo empleado por la moto ha sido de 72 s (60
+ 12 = 72).

La rapidez que ha llevado sera:

Yamaha Team. Licencia cc

distarcin recorrida _ 4268 m _
T e iy T4

Elaboracién propia

Ejercic/o resuelto

3. éCon qué velocidad se ha movido el ciclista del primer
ejercicio de la autoevaluacion del apartado anterior entre los
instantes t; = 40 sy t = 100 s? A=

| Mostrar retroalimentacion |

Para calcularla sélo tenemos que fijarnos en las posiciones que el !
ciclista ha ocupado en esos instantes. Estas posiciones las podemos
ver en la tabla que habras completado en el ejercicio:

Imagen de MEC -ITE .
Licencia cc

En t; = 40 s, la posicién del ciclista era e = - 80 m
En tf = 100 s, la posicion del ciclista era ef = 40 m

Con estos datos podremos calcular el desplazamiento efectuado por
el ciclista y la velocidad que ha llevado:

desplozam. efectuado=2,-ec=l m-(-80) m=T0 m
Ciemplo empleado=t-£=10 s-40 =6l ¢ :
vlociad= ww'““m Bastns

Elaboracién propia

4. éCon qué velocidad se ha movido la persona del segundo ejercicio de la
autoevaluacion del apartado anterior entre los instantes t; = 15 min y tf = 35 min?

| Mostrar retroalimentacién |

Procedemos como en el ejemplo anterior. Primero tenemos que saber las posiciones
qgue, en esos instantes, ha ocupado la persona. Lo miramos en la tabla que habras

e


http://www.flickr.com/photos/fiatyamahateam/4804729531/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/es/

i completado:
'En t; = 15 min, la posicién de la persona era e;j = 300 m
En tf = 35 min, la posicion de la persona era ef = - 100 m

Luego el desplazamiento efectuado es:

desplaz. efechundo=e¢= -0 m S0 m = - 40 m
Elaboracién propia

Por otro lado, tenemos que tener en cuenta en este ejercicio es que los tiempos no
estan en las unidades adecuadas. Estdn en minutos, pero nosotros los necesitamos en
segundos. Como en realidad no nos interesan ni tj ni tf, sino su diferencia, /¢ , es esa

diferencia la que pasaremos a segundos:

tienpo enpleado=te-£=35 min -5 min = 20 min=
= M0 s =000 s

Elaboracién propia

Y ahora podemos ya calcular la velocidad de la persona:

desploz. efechundo 40 .

Elaboracién propia

: Observa que la velocidad es en este caso negativa, ya que la persona se mueve
hacia la parte negativa del S.R. (en este caso, hacia la izquierda)

]
]
]
g g g g g g g g g gy

Cormprueba o grreraiclo

Autoevaluacion

Hemos estado observando el movimiento de una hormiga y anotado las posiciones que ha
ido ocupando en diferentes instantes de tiempo. Hemos visto que cuando nuestro
cronémetro marcaba el instante tj = 5 s, se encontraba en la posiciéon e; = 15 cm; y cuando

el cronédmetro marcaba el instante tf = 12 s, la posicidon que ocupaba era ef = 8 cm.

1. ¢Cudl es la velocidad de la hormiga que estamos observando?

O 1m/s

O 0,01 m/s

O -0,01m/s

O -1m/s

: @ No es correcto ¢Has tenido en cuenta si las unidades son las adecuadas?
@ Lo siento. Fijate bien en cudl es la posicién inicial y cual es la final éen qué sentido
i se esta moviendo la hormiga? ;
e e e e e TP P e e e 4
| | |
i &' Lo has hecho muy bien. ;




@ Te has equivocado. Probablemente no hayas usado las unidades adecuadas.

| Solucién

; 1. Incorrecto

; 2. Incorrecto

i 3. Opcidn correcta
; 4. Incorrecto

2. ¢éCudl ha sido la rapidez de la hormiga?

O 1m/s
O 0,01 m/s
O -0,01 m/s

@ No no, tan deprisa no se mueve nuestra hormiga iUn metro cada segundo...! iNi
i que fuera la hormiga atomica!

; @ Se siente, pero una rapidez nunca es negativa, siempre es positiva porque la
i distancia que se recorre no puede ser negativa.

| Solucién

; 1. Incorrecto

i 2. Opcidén correcta
i 3. Incorrecto

3. Hemos dejado caer una pelota desde un acantilado vy
estudiamos su movimiento con el sistema de referencia que ves 12

en la imagen. éComo sera la velocidad de la pelota en ese |, &
. . r..:
sistema de referencia? o
s . 10
O Positiva, como su rapidez. s
. . 9
O Negativa, como su rapidez.
. . . . 8
(O Negativa, justo al contrario que su rapidez %
e — - 7
@ Lo siento. Fijate si la pelota se mueve hacia la parte ! e
i negativa del S.R. o hacia su parte positiva. i 5
P A @&y
@ No es correcto. Es cierto que la velocidad sera negativa, 3
i pero no "como su rapidez", porque la rapidez siempre es: )
i positiva. i
B IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIiiooiiod 1 o
0

iMuy bien! Es negativa, puesto que la pelota se mueve
hacia los valores negativos del sistema de referencia. La
rapidez, por su parte, siempre es positiva.

Elaboracion propia

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta




Has visto en los ejemplos y en los ejercicios de autoevaluacion que es muy importante usar siempre las
unidades adecuadas. En el caso de la velocidad y de la rapidez la unidad adecuada, la del Sistema
Internacional, es el metro partido por segundo (m/s).

Pero seguro que te suenan mucho mas las velocidades expresadas en otras unidades, sobre todo en
kilometros por hora" (km/h) éno?, que es la unidad mas habitual cuando hablamos de la rapidez o la
velocidad de un vehiculo, por ejemplo.

Por eso es muy importante saber cambiar de m/s a km/h y viceversa, ya que en cualquier problema de
cinematica (de movimientos) debemos tener cuidado de usar las unidades correctas. En cualquier cambio

de unidades donde tengamos a la vez méas de una unidad: m/s, kg/m3, etc., lo Unico que tenemos que
hacer es cambiar por separado cada una de las unidades y realizar las operaciones que nos salgan.

Ejercic/o resuelto

Por ejemplo
Calcula a cuantos m/s equivalen 54 km/h.

| Mostrar retroalimentacion |

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Para pasar 54 km/h a m/s, lo que tenemos que hacer es pasarlos 54 kmamy 1 h a
segundos:

54 km = 54.000 m
'1h =3.600s

i Luego realizamos las operaciones habituales para calcular la rapidez o la velocidad, es
i decir, dividir distancias entre tiempos:

Elaboracién propia
;éY si queremos pasar de m/s a km/h? Muy facil. Si para pasar de m a km has

 multiplicado por 1000, ahora tendrads que dividir por 1000. Para pasar de horas a
segundos has multiplicado por 3600, pues ahora dividiras por 3600.

Fijate como pasamos los 15m/s a km/h.

m_bom_ 15000 im _
BTl B s

Elaboracién propia

i Si no te ha quedado claro, en el siguiente video @8 (elaboracién propia) esta explicado
i incluyendo el uso de la calculadora para efectuar las operaciones.

si quieres ahorrar tiempo, existe un truco, multiplicar por 3,6. Fijate 15m/s = 15 x 3.6 |
m/h= 54 km/h .

<



https://www.youtube.com/watch?v=T4uiWQue3XU&feature=youtu.be

Corprueba o Jrreraic/lo

Autoevaluacion

1. Pasa a m/s las siguientes velocidades y marca las respuestas adecuadas
a) 57 km/h

O 15,83 m/s

O 205,2 m/s

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

| Solucién

1. Opcién correcta
2. Incorrecto

b) 130 km/h
O 468 m/s
O 36,1 m/s

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_______________________________________________________________________________________________________________________

1. Incorrecto :
2. Opcion correcta :

Cormprueba o grreraico

Autoevaluacion

2. Pasa a km/h las siguientes cantidades y marca la respuesta adecuada.
a) 90 m/s

O 324 km/h

O 25km/h

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

—
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-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Solucion

1. Opcioén correcta
2. Incorrecto

b) 20 m/s

O 72 km/h

O 5,56 km/h

@ La respuesta es correcta.

@ La respuesta no es correcta.
Solucion

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto
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4.1. Graficas posicion - tiempo ;

Vamos a aplicar lo aprendido hasta ahora a casos concretos. Empecemos con las graficas que se llaman
posicion-tiempo (o simplemente graficas e-t), como la siguiente.

Posicidn (m)
\
N

Imagen elaboracién propia

En ellas se representa la posicidon que ocupa el cuerpo frente al tiempo.
El tiempo es aqui la variable independiente; se pone en el eje de abscisas (el horizontal).

La posicion que ocupa el movil en cada instante de tiempo es la variable dependiente; se pone en el
eje de ordenadas (el vertical).

La grafica de la imagen es la grafica e-t de un movimiento que comienza con el movil en la posicidon -10 m
y nos indica que el mévil recorre 5 m cada dos segundos, hacia la parte positiva del sistema de referencia.

La grafica que ves en la imagen la hemos hecho usando una hoja de calculo, pero también puedes hacerla
a mano. Observa en el video como se haria.

¢Has visto qué facil es? Pues bien, si en lugar de tener que hacer la grafica nosotros, ya nos la dan hecha,
podremos extraer mucha informacion de ella, con solo echarle un vistazo y, a veces, alguna cuenta.

Por ejemplo, es muy facil calcular a partir de una grafica e-t la velocidad del movimiento que
representa. Se trata simplemente de la pendiente de la grafica (¢(Recuerdas lo que era la pendiente y
como se calculaba? Lo has visto en la primera animacion de este apartado). Asi, la velocidad del
movimiento representado en la grafica anterior es de: 2,5 m/s.

Podemos extraer algunos datos mas, como por ejemplo la posicion inicial del movil (-10 m en este
caso) o el instante en el que el movil pasa por el origen del sistema de referencia (en nuestro
ejemplo, en el instante t = 4 s).

En la siguiente imagen se explica. Si pinchas en ella puedes aumentarla de tamafio.

50 3

40

5 i pendientes= 15/6=2.5

Posiion (m)

30 +—d
20 1+

10 ++

0

-10

,zoJi

Cuando t=0s,
estamos en la posicién incial
que es;=10m,

Imagen elaboracién propia

Irpoortante —

iMucho cuidado! Las graficas posicion-tiempo No
representan la trayectoria del movimiento. A


https://www.youtube.com/watch?v=bXOMWTUl2FI
http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_nnfo6u/CT2_B3_T2_contenidos_2021_v01/informacion_grafica.JPG

Solo las posiciones que el mévil va ocupando en los diferentes instantes, A

respecto al sistema de referencia. Elaboracién
propia
—-— -,’. g | ...H.ﬂ

Cuando varia la velocidad, las graficas posicion-tiempo son trozos de
diferentes rectas

Como por ejemplo estas dos graficas:

m)y
60
sl E 50
= 40
2
4 3g b 4 \1\
B £
20 1 3
10 1 1 |
15
a + 1 T
10 1 3 =8 %o 11 3 33
10
o | | | Tiempe {s]
-30
sl 40
-50
4 -60
3 & 3 13 L 1z 4

Imagen elaboracién propia

Para comprender este tipo de graficas espacio - tiempo, fijate bien en la forma de caminar del chico de la
siguiente aplicacion de Sergio Darias Beautell de licencia libre.

(GraFicas (espacio [ tiempo)

Reflexions

Tras observar las dos animaciones, seguro que puedes contestar a estas tres preguntas:
1. ¢Qué hace el chico cuando el tramo de grafica es horizontal?
2. ¢Y cuando el tramo estd mas inclinado?

3. ¢Y cuando el tramo es decreciente?

| Mostrar retroalimentacion |

1. Cuando el tramo es horizontal el chico esta parado.

2. Mientras mas inclinado esta el tramo, mas rapido va.

3. Cuando es decreciente, cambia el sentido de la marcha y retrocede.



http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoescuela/secundaria/files/2012/01/EspacioTiempo.swf
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoescuela/secundaria/files/2012/01/EspacioTiempo.swf
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoescuela/secundaria/files/2012/01/EspacioTiempo.swf
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoescuela/secundaria/files/2012/01/EspacioTiempo.swf

Ejercic/o resuelto

Si has comprendido la aplicacion anterior, ya puedes enfrentarte a
este ejemplo

¢Qué podriamos decir de un movimiento cuya grafica e-t es la de la imagen?

Pulsa para ampliar
Imagen elaboracién propia

Eso si, de lo que no podemos decir nada, porque la grafica e-t "no contiene" esa
informacion, es de la trayectoria del movil. Puede ser cualquiera.

Si no te queda muy claro puedes ayudarte con el siguiente video ([

posicién (metros) Cc
12000
B
9000
D
6000 A
3000
0 O
1] 6 12 18 24 30 36
tiempo
(min)
Imagen elaboracién propia
Mostrar retroalimentacion
o e e
1
i
H posicion (metros) [
: 12000
H
H B
: 9000
I D
i
i 6000 7
1
] 30006
i y
: posicién inicial 3000m
: 0 13 2 18 2 30 % > posicién final Om
! tiempo(min)
' o desplozamiento efectvodo  S0m - fi0m I Dl gy ¢
: wudud:W 7 i (n/fin &'&'\y Nsna tramo b
i P e Wn/mn 0N/ wado T s 4 .
! ebba horizonta Distinta veloudud tromo B
i Sigo regtivo Qecrecinte) ~Refrocede
1
H
i
i
i
i
H
i
i
i
i
H

i En el video se emplea un término incorrectamente. Sin embargo, esta magnificamente
explicado con sencillez y claridad. Merece la pena que lo veas.

]
]
]
g

Cormprueba o grreraico

¢Has visto ya el video del ejercicio resuelto anterior? Veamos si has pillado el fallo

Ha sido un despiste pero emplea el término | | cuando debe usar el término
| |. La| | no puede ser negativa

— -1



http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_nnfo6u/CT2_B3_T2_contenidos_2021_v01/ejercicio_resuelto.jpg
https://www.youtube.com/watch?v=s7dMPOK49JU

Enviar
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4.2 . Graficas velocidad - tiempo

A
éHas visto qué cantidad de informacién sobre un movimiento puede
obtenerse tan solo analizando una simple grafica? iQué pena que de &
esta grafica no podamos obtener también informacién sobre la R
trayectoria! Seria estupendo. i
Te hemos presentado un tipo de grafica de movimiento, la grafica @
posicidon-tiempo, pero hay mas, por supuesto. También podemos p
representar la rapidez frente al tiempo o la velocidad frente al tiempo. sp ) 3 ApUB DUE N S PR G BT
Asi obtendremos las graficas que se llaman, en general, graficas v-t. i
Por ejemplo, la grafica que ves aqui es la grafica v-t correspondiente al Elaboracion propia

movimiento de la autoevaluacion anterior.

Reflexiona

Reflexiona...

Por cierto, esta grafica v-t, dqué esta representando, la velocidad frente al tiempo o la
rapidez frente al tiempo?

| Mostrar retroalimentacion |

Pues se trata de una grafica velocidad-tiempo. éPor qué? Porque no solo nos esta dando
informacién de lo rdpido que va el movil, sino también de hacia dénde va.

Observa que en el dltimo tramo del movimiento, entre los 50 y los 70 segundos, segun
la grafica es v = -10 m/s. Ese signo negativo nos esta diciendo que el mévil se acerca al
origen del sistema de referencia durante ese intervalo de tiempo. Por eso se trata de
una grafica velocidad-tiempo.

La grafica rapidez-tiempo correspondiente seria esta otra

60

30

v(mfs)

40

30

20 i

10 S—i—i—i

i
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o
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-10

-20

t(s)

Elaboracién propia

¢Notas la diferencia?

En esta grafica se pueden ver cosas muy curiosas. Por ejemplo, ¢coOmo es posible que en t = 15 s el movil
tenga, al mismo tiempo, una velocidad de 10 m/s y de 0 m/s?

Pues esta claro, sencillamente es imposible. Para pasar de moverse a 10 m/s a estar parado (v = 0 m/s)
el movil tiene que frenar éno? Y eso no puede hacerlo de manera instantdnea, sino que tardara un tiempo
en hacerlo.



Y lo mismo podriamos decir para todos los cambios de velocidad que se ven en la grafica. La siguiente
grafica seria un poco mas realista:

vim/s)

] f
. [
[)

10 —.—ri—— ——J‘——— .
t t t |
1 | =
L

| I I
t t t t
30 | ap | so } eo | 70 | B0 | g0

t(s)

Elaboracién propia

Irpoortante —

Cuando en un movimiento hay cambios de velocidad, se dice que se trata de un
movimiento acelerado, que tiene aceleracion.

I — e

Mas adelante, en el tema 3 de este bloque, estudiarads algo mejor algunos movimientos con aceleracion.



5. Resumen

= i:l}

2

Inportante

Conceptos fundamentales del movimiento

Trayectoria.

Posicion.
Velocidad y rapidez.

B N N ]

Sistema de referencia.

Conceptos basicos sobre la representacion grafica del movimiento.

Inportante

El movimiento es relativo

Elaboracion propia

Solo podemos afirmar que un cuerpo se mueve cuando
cambia de posicibn respecto de otro cuerpo que
consideremos quieto.

La linea (real o imaginaria) que recorre un cuerpo al moverse
es la trayectoria del movimiento. La distancia es el
espacio que recorre un cuerpo en movimiento, la longitud de

la trayectoria que recorre.

Para estudiar un movimiento matematicamente debemos situar sobre la trayectoria un

sistema de referencia, que consta de:

Un punto de la trayectoria que se llama origen del sistema de referencia, a partir del
cual mediremos distancias y la eleccion de un sentido de la trayectoria ( + 0 —)

La posicion de un cuerpo sobre su trayectoria es la distancia
que lo separa del origen del sistema de referencia, junto con
el signo que indica si se encuentra a uno u otro lado del
mismo.

Cuando un cuerpo cambia de posicion con el tiempo (se
mueve) calculamos su desplazamiento restando de la
posicion final que ocupa la posicion inicial que
ocupaba.

Inportante

Posicion inicial

Elaboracién propia

La velocidad y la rapidez dos magnitudes relacionadas pero diferentes



RAPIDEZ

VELOCIDAD

Concepto

Distancia recorrida

Desplazamiento efectuado

Tiempo empleado

Tiempo empleado

Tipo de magnitud

Escalar

Vectorial

Unidad

m/s

m/s

Signo

Siempre positivo

Positivo si el movil se desplaza en el

sentido positivo del sistema de referencia

Negativo si el mévil se desplaza en el

sentido negativo del sistema de referencia

La rapidez nos informa de lo deprisa que se mueve un cuerpo.

La velocidad nos informa de lo deprisa que un cuerpo cambia de posicidn.

Velocidad y rapidez se miden en m/s (es su unidad en el Sistema Internacional), pero es
frecuente expresarlas en km/h.

Para pasar de m/s a km/h lo Unico que hay que hacer es multiplicar por 3.6 los m/s y
obtenemos su equivalente en km/h

I—

Inportante

Grafica posicion - tiempo

E 80
8 700
3 s

400
300
200
100

0

-

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

Elaboracién propia

60 65 70 75 80

Tiempo (s)

La Grafica e-t representa las posiciones que va ocupando el
cuerpo a lo largo del tiempo. Esta grafica nos proporciona
mucha informacién sobre cémo ha sido el movimiento, pero
ninguna sobre la trayectoria del mismo aunque podemos

calcular a partir de ella la rapidez y la velocidad.

La grafica de la imagen estd compuesta por trozos de rectas
crecientes (el mévil se mueve en sentido positivo), trozo de
recta horizontal (el mévil estd parado) y trozo de recta

decreciente (el mévil se mueve en sentido negativo)

La velocidad en cada tramo coincide con la pendiente del trozo de recta correspondiente.

I—

|



adh AR

i)

6. Para aprender hazlo tu

Este ha sido un tema de lo mas "movido" éverdad?. En él has aprendido muchas cosas y ahora es el
momento de practicarlas con las siguientes actividades.

Ejercic/o resuelto

1. Un viaje especial...

Fiti viaja en su todoterreno por una carretera recta. Recorre 30
km durante un cuarto de hora, sin variar la velocidad... hasta que
ve otro coche parado en mitad de la carretera. Como siempre
guarda la distancia de seguridad, tiene tiempo de frenar sin
peligro.

Permanece parado durante 10 minutos, hasta que un agente le
desvia por un camino perpendicular a la carretera (por la Imagen en flickr de Scoobyfoo.
derecha), por el que circula durante otros 25 kildmetros, en linea Licencia cc

recta, a una velocidad de 11 m/s.

El siempre es muy prudente y conoce los limites de velocidad de cada carretera, por eso
viaja tranquilo... y por eso no ha tenido ningln percance a pesar del imprevisto ocurrido.

a. Dibuja la trayectoria del movimiento de Fiti durante su viaje y establece sobre
ella un sistema de referencia.

b. Calcula la rapidez a la que viaja Fiti por la primera carretera

c. Calcula el tiempo total que dura su viaje.

| Mostrar retroalimentacién |

Vamos a ver qué tal lo has hecho...

a. Este apartado es muy sencillo y puede hacerse de muchas formas. Por ejemplo, como
se muestra en la figura:

BB 15 Ju 05 g

e @ @@ @

e

Imagen elaboracién propia

b. Fiti ha recorrido 30 km y ha tardado 15 minutos en hacerlo. Con esos datos
podriamos ya calcular la rapidez, pero nos saldria en una unidad que no es habitual, en
km/min. Para obtenerla en la unidad del Sistema Internacional, deberiamos pasar los
i km a m y los minutos a segundos, pero como tratamos con coches, trabajaremos con
km/h. Asi que lo Unico que tenemos que hacer es pasar los 15 minutos a horas. Si para
pasar de horas a minutos multiplicamos por 60, como tenemos que hacer lo contrario,
dividiremos por 60 y ya esta.

i | 40

Después, calculamos la rapidez dividiendo la distancia que ha recorrido Fiti entre el
tiempo que ha tardado en hacerlo.

Bmin=060 s=025h
1 ya podemos coloar L rapidez

a dickancin rocarridn [ Am | aan .

g |


http://www.flickr.com/photos/scoobyfoo/268255891/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/
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Imagen elaboracién propia

c. El tiempo total es la suma de los tiempos de las distintas etapas del viaje:

@ En |la primera etapa tarda 15 min (nos lo dice el enunciado del problema éno?)

@ Después estd parada 10 min (este dato también estd en el enunciado del
problema)

@ Nos falta por saber el tiempo que tarda en hacer el ultimo tramo. Pero
sabemos tanto la rapidez que lleva (11 m/s) como la distancia que recorre en
ese tramo (25 km). Aqui debemos tener cuidado porque estamos mezclando
m y km.

Vamos a pasar los tim/s a tm/h

Usemos el truco
Te acverdas? Multiplicar por 3.6

1t m/s=1136 mh=376 Im/h

Imagen elaboracién propia

@ El siguiente paso es averiguar el tiempo empleado

- e
saiatessninsn
g~ s

Imagen elaboracién propia

@ Ahora sustituimos

distancia recorrida _

t[empo- rupidez
Dy D) nin<3T min

TR

entonces el tiempo se mide en h  don en minutos
Imagen elaboracién propia

Por lo tanto, el tiempo total empleado en el viaje sera:

Bmn + Umh + 38 min =
= 62.8min. lmﬁmudumte 63 min

Imagen elaboracién propia




Ejercic/o resuelto

2. Un paseo en bici...

A Fiti le gusta la bici. Cada vez que puede la coge para hacer algunos kilbmetros. Esta tarde
ha decidido ir a visitar a su amiga Rosa para charlar un rato con ella y luego volverse a
casa. Aunque en el camino de ida ha tenido algun contratiempo, el de vuelta lo ha podido
hacer del tirén.

Esta es la grafica posicion-tiempo del recorrido que Fiti ha hecho esta tarde:
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Elaboracién propia

Con la ayuda de la grafica e-t anterior, responde a estas cuestiones:

a. ¢En qué intervalos de tiempo ha estado Fiti parado (si es que lo ha estado en
algin momento?

b. ¢éQué velocidad ha llevado Fiti en el Gltimo tramo de su movimiento?

c. ¢A qué distancia de la casa de Fiti vive su amiga Rosa? éCuadl es la distancia
total que ha recorrido Fiti?

d. Redacta un texto breve donde cuentes como ha sido el viaje de Fiti.

Mostrar retroalimentacion |

Veamos...

a. Los intervalos de tiempo en los que el mévil no se mueve son aquellos en los que la
posicién no cambia. En una grafica e-t estos tramos aparecen como lineas paralelas al
eje de abscisas.
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Imagen elaboracién propia

En la grafica e-t del movimiento de Fiti podemos ver que hay dos de estos tramos:

@ Entre los 40 y los 55 minutos, que esta parado a 3 km de su casa.
@ Entre los75 y los 100 minutos, que esta parado a 6 km de su casa.

b. Para calcular la velocidad que nos piden debemos tener en cuenta que la velocidad se
calcula dividiendo lo que ha cambiado la posicidon entre el tiempo que ha tardado en
cambiar. Para el tramo que nos interesa:

g |
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Imagen elaboracion propia

c. Pues, segun la grafica e-t, Rosa vive a 6 km de la casa de Fiti, porque es a esa:
distancia cuando Fiti inicia el camino de vuelta.La distancia total recorrida por Fiti !
habran sido 12 km, puesto que solo ha hecho el camino de ida y vuelta desde su casa
hasta la de su amiga.

Por curiosidad, observa que la velocidad total de Fiti, teniendo en cuenta todo el
recorrido que ha hecho, habra sido de 0 km/h. Y por qué? Porque la posicién que
ocupa Fiti al principio y al final del recorrido es exactamente la misma.

En cambio, su rapidez total, teniendo en cuenta todo el recorrido, no ha sido cero.
Fiti ha recorrido 12 km (12000 m) en total y ha tardado 130 minutos en hacerlo (o
lo que es lo mismo 130 x 60 = 7800 s). Por tanto, su rapidez ha sido:

mp(dez o {54 m/s aproximadumente

Imagen elaboracién propia

(o lo que es lo mismo, 1,54 x 3,6 = 5,5 km/h aproximadamente)

d. Podemos resumir el paseo de Fiti del siguiente modo:

«En un primer momento, Fiti parte de su casa y se dirige a la casa de
su amiga con cierta rapidez, constante, durante 20 minutos. En ese
momento disminuye un poco su ritmo y avanza algo mas despacio
durante otros 20 minutos. Entonces se para y permanece parado (a 3
km de su casa) durante 15 minutos.

Reanuda la marcha, algo mas aprisa que en los tramos anteriores, y
recorre los 3 km que le faltan para llegar a casa de Rosa en otros 20
minutos, moviéndose con rapidez constante.

Permanece parado en casa de su amiga durante 25 minutos e inicia el
viaje de regreso a casa. Este ultimo tramo lo hace sin interrupciones y
con rapidez constante, algo mayor que las que ha llevado en el viaje de
ida: recorre los 6 km que le separan de su casa en tan solo 60
minutos.»



http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_nnfo6u/CT2_B3_T2_contenidos_2021_v01/cap8.jpg

Cornprueba o grreraic/o

3. Asi de rapido se mueven algunas cosas...

Si te apetece seguir practicando el cambio de km/h a m/s y quieres, de paso, conocer las
velocidades tipicas de algunos movimientos, completa la tabla poniendo la velocidad en

m/s.

Movimiento |Velocidad (m/s) "ai‘r’:}‘;"‘;"
Caracol | | 0,00054
Hormiga andando |:| 0,036
Tortuga |:| 0,072
Persona andando |:| 4,68
Hombre corriendo |:| 14,4
Liebre [ ] 36
Atletas 100 m |:| 43,2
Guepardo |:| 104,4
Pajaro en vuelo |:| 158,4
]
Avidon de pasajeros |:| 792
Sonido en el aire |:| 1224
recI}()er?gg?nZii?\to I:I 3.312
Tierrgea;lrseoc?edor I:I 106.560
Luz (ondas
electromagnéticas) || ||1.080.000.000
en el vacio

Esta Ultima velocidad, la de las ondas electromagnéticas en el vacio, es la mas alta que se puede

alcanzar y solo pueden alcanzarla precisamente ellas.

)

Cornprueba o grreraic/o

4. Analiza una grafica

HH

Vamos a ver si has conseguido entender lo que es una grafica posicién-tiempo y la
informacion que nos ofrece sobre el movimiento. Contesta a las preguntas de mas abajo,

sobre la siguiente gréfica e-t:
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1. Entre los 0 y los 15 segundos:
O El cuerpo se aleja del origen del sistema de referencia con una rapidez de 10 m/s
O  El cuerpo sube una pendiente con una rapidez de 10 m/s

@ Lo siento, no es correcto. Recuerda que no es la trayectoria lo que representamos
i en una grafica e-t. 5

Solucion

2. Incorrecto

; 1. Opcioén correcta

2. Entre los 15 y los 25 segundos:
O El cuerpo se aleja 150 m del origen del sistema de referencia.
O El cuerpo no se mueve, estd parado.

iEfectivamente! El cuerpo estd siempre en la misma posicién, es decir, parado,i
i justo a 150 m del origen del sistema de referencia. ;

Solucion

1. Incorrecto
; 2. Opciodn correcta i

3. Entre los 25 y 45 segundos:

O El cuerpo se aleja del origen del sistema de referencia con la misma velocidad que en
el primer tramo del recorrido.

O El cuerpo se aleja del sistema de referencias con mayor velocidad que en el primer
tramo.

iCorrecto! Se nota que te has dado cuenta de que la pendiente de la grafica e-t es
i mayor éverdad? lo que significa que la rapidez del cuerpo también es mayor.

Solucion

1. Incorrecto

g YOS - QU FIp.




£. UpcLlon correcud

4. El siguiente tramo, entre los 45 y los 50 s, es:
O El tramo donde menos metros se mueve.
O  El mas lento.

O  El mas rapido.

@ No, no, no es correcto. Si que se mueve, pues pasa de estar en la posicion e =
1 550 m a estar en la posiciéon e = 800 m. Ademas, recuerda que entre los 15 y los 25 s |
i no se movi6 nada de nada. ;
@ No es correcto. Fijate en la pendiente de la gréfica...

iMuy bien! Solo has tenido que darte cuenta de que es el tramo en el que Ia§
i grafica e-t tiene una pendiente mas grande. ;

| Solucién
; 1. Incorrecto ;
; 2. Incorrecto i
i 3. Opcién correcta :
5. En el dltimo tramo

O El cuerpo ha dado la vuelta y se acerca de nuevo al origen del sistema de referencia.
O  El cuerpo ha terminado de subir la cuesta y estd bajandola.

iQué bien lo has hecho! En efecto, al final del tramo su posiciéon es e = 600 m,i
i mientras que al principio del tramo era e = 800 m. Por tanto, al final del tramo esta mas |
i cerca del origen del sistema de referencia. ;
@ iNo, no es correcto! Recuerda que estds analizando una grafica posicion-tiempo,
i no una trayectoria. La grafica posicion-tiempo no nos da ninguna informacién sobre la |
i trayectoria del movimiento. ;
| Solucién
; 1. Opcidn correcta i
; 2. Incorrecto i

6. ¢Cudl ha sido la rapidez del movimiento?
&) Sugerencia

O 11,4 m/s
O 14,3 m/s
O 8,57 m/s

éno?

@ iNo, no! Fijate mejor ¢Qué crees, que solo ha recorrido 600 m? Una cosa es quei
i esté al final en la posicion e = 600 m y otra muy distinta que haya recorrido 600 m. ;




Solucion

1. Incorrecto
2. Opciodn correcta
3. Incorrecto

7. ¢éY cual ha sido la velocidad del movimiento?
(@ Sugerencia

O 11,4 m/s
O 14,3 m/s
O 8,57m/s

final (ent =70 s).

@ No es correcto. Fijate bien en cudles han sido las posiciones inicial (en t = 0 s) y

@ iMuy bien! Lo has entendido perfectamente. La posicién final es 600 m, la inicial
tes 0 my el tiempo 70 segundos. ;

Solucion
1. Incorrecto

2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
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4. ¢Como representarlo graficamente? ?3.—],\ A\

Ya sabes que a los cientificos les gusta representar los datos en una grafica. Lo "m
hacen porque viendo la grafica, de un vistazo, se puede extraer mucha
informacién sobre el fendmeno que estan estudiando.

Los movimientos no podian ser menos; cada movimiento tiene sus graficas
caracteristicas.

Imagen en Pixabay de
meditations. Dominio publico

Corprueba lo Jrreraiclo

Veamos si la siguiente aplicacion de geogebra de Maria Jesls te ayuda a comprender la
diferencia entre funcion lineal, afin y constante. (Por si no lo ves del todo bien, el botéon m
es el de arriba y n el de abajo.)

https://www.geogebra.org/material/iframe/id/ereNatJ2/width/1366/height/558/border/888888/



https://pixabay.com/en/algebra-analyse-architect-1238600/
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
https://www.youtube.com/watch?v=UdDso4CFW2U
https://www.youtube.com/watch?v=ukey30OrQa4&list=PLBFC27A289DD82C06&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=naFdrHp6kdg&index=3&list=PLDF887BB310307271
https://www.youtube.com/watch?v=jQBR79CO8b0&list=PL4CF0825608C96D8A&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=bOyxTuUfadQ&list=PL4CF0825608C96D8A&index=4
https://www.geogebra.org/material/show/id/PqfRmmYz#share-popup
https://www.geogebra.org/material/iframe/id/ereNatJ2/width/1366/height/558/border/888888/rc/false/ai/false/sdz/true/smb/false/stb/false/stbh/true/ld/false/sri/true/at/auto

Sigue las siguientes instrucciones vy fijate en los cambios que se producen en la grafica.

1. Deja a n con cualquier valor que no sea 0. Ahora, mueve Unicamente el
deslizador m , dale valores negativos y positivos pero siempre distintos de 0. La
grafica que obtienes es una recta | y corresponde a una funcién

2. Dale a m un valor positivo. La grafica que obtienes es | |
3. Dale a m un valor negativo. La grafica que obtienes es| |

4. A ese mse le llama | |
5. ¢(Pasa esa grafica por el origen de coordenadas, es decir, por el punto (0,0)?

6. Ahora haz m=0. Desliza n y observa lo que sucede. La grafica que obtienes es
una recta | | y corresponde a una funcién | |

7. Ahora haz n=0. Ahora, mueve Unicamente el deslizador m , dale valores
negativos y positivos pero siempre distintos de 0. La grafica que obtienes es una

recta | | y corresponde a una funcién
8. ¢{Pasa esa grafica por el origen de coordenadas, es decir, por el punto (0,0)?




